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laiieţia  şi Adamstratia
b *  F U ? A  U 3E R T A Ţ EI BRAŞOV. - 

TELEFON 226. 
Â boufitrat anual 860 lei. 
feslrn  străinătate 800 leL 
isan farl, reclim e, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţlu
Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Reforma monetară din Franţa
f  Telegramele din zilele trecute 

ne-au adus ştirea că Franţa şi*a 
stabilizat valuta.

Proectul de lege respectiv 
horărăşte că noua unitate mo
netară,franceză, este formată din 
65 5 miligrame £aur de fineta 
nouă zecimi. Banca Franfei este 
obligată să asigure purtătorului, 
la vedere, convertibilitatea In 
aur a biletelor sale. Biletele 
pot fi rambursate fie in aur cu 
curs legal, fie schimbându le 
contra aur, câte 65.5 miligrame 
de fineta nouă zecimi, pentru 
un franc. Banca are facultatea 
de a nu efectua aceste schim
buri decât la sediul central şi 
pentru cantităţi minime, ficsate 
de acord cu ministerul de fi

nanţe. Ea este tinută să cumpe
re la ghişeurile ei aur pe baza 
francului nou de 65.5 miligrame 
din fineţa nouă a zecea, reţi
nând vânzătorului cheltuielile 
de batere (40 franci de chilo* 
gram). Şi este obligată să păs
treze un incaso In lingouri şi 
monete de aur de cel puţin 
treizeci şi cinci la sută din suma 
biletelor la purtător, aflate în 

ş  circulaţie şi a conturilor curente 
1 creditoare.

Se vor bate piese de aur de 
o sută franci noui, finefa nouă 
a zecea. Aceste piese vor avea 
curs legal nelimitat.

Până la Decembrie 1932 ac
tualele bilele de 5, 10 şi 20 de 
franci al băncei Franţei vor fi 
retrase din circulaţie. In locul 
lor se vor Introduce monete de 
argint de cinci şi zece franci, 
în greutate de cinci grame pen
tru piesa pe cinci franci şi de 
zece grame pentru piesa de 
zece franci, cu finefa de 680 
la mie. In plăţile dintre particu
lari, banii de argint vor fi pri- 
mifi obligatoriu până la suma 
de 250 franci. Se vor bate şi 
gologani de bronz şi de nichel.

Situafia băncilor privilegiate 
din colonii se va hotărî prin 
convenţii speciale, pe baza no
nei parităţi monetare.

Legile monetare şi valutare 
anterioare şi cursul forjat al bi
letelor băncii Franfei şi al băn
cii Algeriei sunt abrogate.

Espunerea de motive a d*lui 
R. Poincare, prim-ministru şi mi
nistru de finanţe, este un studiu 
luminos asupra reformei şi a- 
supra actualei situaţii econo
mice, financiare din Franţa. In 
ea se arată că reforma aceasta 
de însănătoşirea banilor este 
ntacsima sforţare compatibilă 
cu posibilităţile Republicei. So
luţia dată problemei monetare 
tine balanţa egală între toate 
Interesele, cari sunt în joc; însă 
drepturile rentierilor şi ale po
sesorilor de creanfe nu au pu
tut fi apărate destul.

Reforma nu va produce în 
viata economică a naţiunei 
schimbări cari să precumpă
nească avantajele stabilizărei, 
întrucât ea consacră echilibrul 
realizat într’o suficientă periodă 
de încercare. Ridicarea preturi* 
lor va fi compensată prin scă

derea dobâhzilor. Urmând o po
litică înţeleaptă de producţie şi 
de credit, Franfa îşi va putea 
menţine situaţia favorabilă a 
balanfei conturilor şi a balanţei 
comerciale. Siguranţa monetară 
va atrage către Franfa nume
roşi turişti şi va uşura plasa
mentul streinilor în valori fran
ceze.

Pe de altă parte, echilibrul 
bugetar se menţine în condiţii 
favorabile. In primele cinci luni 
1928 încasările depăşesc pre
vederile cu peste un miliard de 
franci.

O însemnată parte din dato
ria publică cu scadenta scurtă 
a fost redusă; cealaltă a fost 
prelungită şi bugetele vor putea 
suporta greutăţile viitoare. Ast
fel sunt delăturate inflaţia şi 
ridicarea nefavorabilă a cursu
rilor.

Prelungirea stabilizărei de 
fapt, fără stabilizarea legală, ar 
fi avut urmări grave din cauza 
mărirei esagerate a mijloacelor 
de plată — în urma înmulfirei 
devizelor.

Deacum înainte variaţiile în 
valoarea francului vor rămânea 
la »gold point", adecă dela un 
anumit nivel de ridicare sau de

scădere a schimburilor, flucsul 
sau reflucsul aurului va veni să 
corecteze desechilibrul momen
tan al balanfei conturilor.

Odată cu proectul legii mo
netare s’au adoptat şi anexelş 
complimentare, relative la cotele 
de stabilizare (paritatea meta
lică a livrei sterling fr. 124.21, 
iar a dolarului fr. 25.52) şi la 
convenţiile dintre stat şi banca 
Franfei şi casa de amortizare.

Galat'* 4 Iulie 1928.
I. G. Munteanu.

P r e a  tâ rz iu »  In ajunul 
plecării guvernului dela putere, 
oficiosul guvernului anunţă:

»Ministerul de finanţe pentru 
a da posibilitate statului de a 
se despăgubi de fraudele ce 
s’ar fi săvârşit în administra
ţiile publice, a luat o serie de 
dispozifiuni cari privesc modul 
cum vor fi urmăriţi fraudatorii 
în averea lor. In acest scop s’a 
făcut cunoscut administraţilor 
financiare dispoziţiile de amă
nunt ce trebuesc îndeplinite 
pentru a avea în evidentă frau
dele ce s’ar săvârşi precum şi 
averea ce poate, fi urmărită".

Va rămâne pe seama guver
nului ce vine, controlul averilor 
ce pot fi urmărite!

Dela Românii din Şercaia, jud. Făgăraş

Lupta pentru o avea o şcoala
— In atenţia forurilor şcolare sup. —

de Valeriu Crişan, preot.

— Urmare. —
întruna din zile d-1 prefect 

Pica a venit la Şercaia, dar nu 
cu vre-un inginer, ci numai cu 
d-1 revizor şcolar Codrea. A a- 
vut cuvinte de laudă fată de 
casa Sasului, iar despre terenul 
pe care voiam, să clădim şcoala 
a spus, că e apos., fiind-că e 
lângă apă, deşi şi casa Sasului 
unde e acum şcoala e tot lângă 
vale, iar un altul, care nu tre
buia să se exprime aşa, fiind-că 
are nevoe de apel la neorustici, 
a spus, că nu e bine să fie 
şcoala lângă ei, fiind că de.» şi 
a strâmbat ca iepurii din nas. 
Deşi terenul nu e apos, iată, 
că d-1 prefect Pica având pe 
buze un zîmbet ironic, cu un 
gest aristocratic ne spulberă în 
vânt o veche şi totuşi nouă ilu
zie românească!.- Prin scrisoa
rea nrul 63/927 comit judeţean 
şcolar, d*l prefect loan Pica ne 
avizează, că »nu aprobă înche
ierea Comitetului şcolar din şe
dinţa tinută la 25 Febr. 1927 
privitoare la construirea localu-

Nu s-au comis, dop
s-ou făcut abuzuri!

S-a scris şi s-a protestat nu 
numai odată în diferitele ziare 
din turn contra nedreptăţilor şi 
abuzurilor săvârşite de organele 
menite să execute reforma a- 
grară. Modul, în care s-a făcut 
această operaţiune, a stârnit a- 
tâta amar şi atâtea nemulţumiri 
în urma ei, încât — cu toate 
telegramele fictive de mulţumire 
ce apar în »Viitorul" — nu gă
seşti comună care — din cauza 
felului cum a fost executată —- să 
nu blesteme această reformă, 
menită să ducă mulţumire şi fe
ricire în urmă'i.

Cu toate plângerile însă şi 
cu toate protestele, guvernul, 
surd la glasul mulţimii nedrep
tăţite, s-a mulţumit mereu să se 
simtă împăcat şi fericit de opera 
săvârşită. Pentru stăpânitorii noş
tri telegramele de mulţumită 
stoarse cu forţa de forurile ad
ministrative întru preamărirea 
ministrului plictisit şi îngretoşat 
de mirosul ^picioarelor ţărăneşti, 
însemnau doară mai mult de
cât glasul desperat al celor lo- 
vifi de nedreptatea aplicării re
formei agrare. Cei-ce au avut 
curajul să simtă şi să*şi esprime 
nedreptatea ce li s-a făcut, au 
fost priviţ şi trataţ ca bolşevici. 
Iar ziarele, cari au luai în apă
rare dreptul nedreptăţiţilor de 
aplicarea reformei agrare au 
fost timbrate ca aţâţătoare şi 
iscoditoare de răsvrătiri şi ne
mulţumiri.

Azi însă cetim în chiar ofi

ciosul guvernului un aviz, care 
începe astfel:

»Ministerul Agriculturei şi Do
meniilor şi Direcţiunea Cadas
trului fiind sesizat de abuzurile 
pe care le săvârşesc o parte 
din operatorii topometri antre
prenori prin schimbarea lotaşi- 
lor din ordinea stabilită prin 
dispozitivul de parcelare şi în
casarea de bani dela locuitorii 
împroprietăriţi pentru lucrări pe 
care le plăteşte statul a 'dispus 
anchetarea urgentă a cazurilor".

Iată deci că, nu s’au comis, 
dar sau făcut abuzuri. Ofi
ciosul guvernului recunoaşte — 
deşi numai în “parte! — abuzu
rile cu aplicarea reformei agrare.

Zicem: în parte, — pentrucă 
vinovaţi de aceste abuzuri nu 
sunt numai operatorii topome
trii — după cum spune »Viito
rul", ci aceeaşi vină, aceleaşi 
abuzuri apasă şi asupra acelora 
cari au stabilit ordinea prin dis
pozitivul de parcelare.

Nu mai înşirăm aici nenumă * 
ratele cazuri, unde consilieri şi 
alfi funcţionari ai ministerului de 
agricultură şi-au însuşit terenuri 
vaste, k lăsând fără pământ, — 
din cauză de lipsă — pe atâfia 
îndreptăţii de lege. Trecem şi 
peste jocul de-a împroprietărirea 
şi exproprierea diferitelor per
soane, după cum sună muzica 
intereselor partidului liberal şi 
accentuăm un singur lucru: 
criteriul după care au fost com
puse tablourile împroprietăriţlor

. este cu totul strein de normele 
I şi dispoziţiile legii, 
t Călcându-se brusc peste aces

te dispoziţi, îndreptăţiţi legii au 
fost confundaţi cu favorizaţii 
partidului dela putere.

De aici abuzurile şi de aici 
nemulţumirile, cari au clocotit 
şi clocotesc în inimile celor ce 
aşteptau fericire pe urma refor
mei agrare.

De ani de zile se strigă din 
toate părţle contra aces
tor abuzuri din cari guvernul 
şi-a împletit cunună de lauri. 
Azi, când îşi vede sfârşitul a- 
propiindu-se, crede că-şi mai 
poate prelungi zilele de guver
nare, promiţând că, ministerul şi 
Direcţunea Cadastrului au luat 
măsuri de ordin Administrativ 
menite să stăvilească asemenea 
abuzuri şi dacă în viitor încă 
se vor mai constata ele vor fi 
reprimate cu toată energia".

Nu mai prinde! E prea târziu, 
căci prea aproape este vremea 
răsplăţi, când un nou guvern 
va căuta, va găsi şi va pedepsi 
după merit pe toţ vinovafii a- 
buzivi — de sus până jos! — 
nu numai pe câţiva »operatori 
topometri*.

Executarea reformei agrare 
este apăsată de abuzuri şi de 
fără delegi atât de multe şi atât 
de grave, încât ele pretind mai 
mult decât coarnele unor sim
plii japi ispăşitorii!

Deraierea dela VlfidenL La 
intrarea în staţa Vlădeni (jud. 
Braşov) a trenului 206, maşina 
şi trei vagoane ale acestui tren 
au deraiat alaltăeri distrugând 
linia pe o distantă de 40 metri. 
Circulaţa a fost întreruptă pe 
această linie. Accidente de per
soane n au fost. Sunt însemnate 
stricăciuni la locomotivă şi va
goane.

lui de şcoală şi comunicată 
nouă cu raportul d-voastră Nc, 
42/927, deoarece terenul ales 
spre acest scop n’a fost găsit 
de noi corăspunzător. In conse
cinţă vă invităm să binevoiţ a 
augmenta mai departe fondul 
de construcţi şcolare, până*ce 
veţ găsi o soluţie acceptabilă 
din toate punctele de vedere.

Iată deci cum şi-a schimbat 
de repede părerea d-1 prefect 
Pica şi astfel Saşii vor fi râs 
pe înfundate, că deocamdată s'a 
amânat din nou chestiunea zi
dirii acestei şcoli.

Atitudinea d*lui Mateiu 
Mateiu dir. şcol.

In ziua de 11 Aprilie 1927 
murind înv. Simion Stănulefiu, 
locul lui l-a ocupat socrul său 
d-1 Mateiu Mateiu, fost până a- 
tunci subrevizor de control, iar 
de prezent e revizor şcolar de
cretat al judeţului Făgăraş. Fe- 
liul cum s’a comportat • dânsul 
în unele şedinţe, adresându-se 
spre pildă în o şedinţă cătră 
Saşi cu cuvintele: doar n’o să 
vă vindeţ boii din jug să le 
faceţi la Români şcoală... cuvinte 
cari le exprimase mai înainte 
d-1 Mateiu în o şedinfă a con
siliului comunal — i*a .indignat 
mult pe membrii Români din 
Sfatul şcolar, iar în o şedinţă 
s’a exprimat, că el nu trăeşte 
cu Românii din Şercaia, cu
vinte, cari m’au revoltat şi m’au 
făcut să protestez cu vehctaienfă 
contra acestui gest despretuitor 
al d-lui director şcolar român 
Mateiu Mateiu, afirmaţune spusă 
în şedinţă, fiind de faţă si mem
brii saşi. Dacă n’ar fi fost Ro
mâni în Şercaia, d l Mateiu nu 
era director şcolar în Şercaia, 
unde se simte atât de bine.

Sasul cel cu casa, văzând, că 
s’a zădărnicit dorinţa Românilor 
de a se zidi şcoala în cartierul 
românesc, s’a grăbit să înain
teze prin Primăria comunală 
oferta de a vinde casa lui cu 
1 milion de lei plătibil în 3 ani 
în trei rate, sau 800.000 lei bani 
gata, plătibili pân’ la 1 Martie 
1928. Oferta aceasta a venit 
spre desbatere în şedinţa Sfa
tului şcolar din 31 Octombre 
1927 sub punct II.

Eu am spus, că. noi Romanii 
susţinem hotărârile anterioare 
luate de Sfatul şcolar de a se 
clădi şcoala în cartierul româ
nesc, constatând şi aceea, că 
recepţonarea terenului dintre 
vechea biserică ort. şi vale, 
unde voim să zidim şcoala, nu 
s’a făcut de ingineri expferţ. 
Dacă acel teren nu va fi bun, 
vom căuta alt teren. In conse
cinţă am cerut respingerea o- 
fertei proprietarului MihailPfaff.

Primarul sas Oheorghe Gross 
a făcut propunerea să se cum
pere casa lui Mihail Pfaff. Cu 
propunerea mea au votat urmă
torii patru membrii români: Va
leriu Crişan, dr. Eugen Bolfa, 
dr. Alexandru Socaciu şi pre*
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şedinţele Valeriu Langa, iar pen
tru propunerea lui Gh. Gross 
următorii 5 membrii: Ioan Ony- 
gert, Mihail Pfaff (vărul proprie
tarului casei), Francisc Roth, 
Gheorghe Gross şi Matetu Mam 
teiu. Învăţătorul român-director 
dela  şcoa la  prim ară de stat a  
votat nu cu Românii si nu ca  
dorinţa unanimă a Românilor 
şercăeni, ci cu Saşii /.. Majori- 
tatea voturilor o , forma votul 
unui Rnmân, care nu sprijinea 
o chestie de interes naţional 
românesc şi de mândrie româ
nească, de a avea un măreţ e- 
dificiu românesc în cartierul ro
mânesc, atât de neglijat în era 
trecută maghiară. Câte umiliri 
ne este dat să îndurăm şi azi 
în România visurilor noastre de 
veacuri, în România Mare!!!
Românii îşi oferă serviciile 

lor gratuite!
Contra acestei hotărâri a Sfa

tului şcolar luată în 31 Octom- 
bre 1927 am înaintat un protest 
la Comitetul şcolar judeţean cu 
data de 3 Nov. 1927. In acel 
protest Românii din Şercaia 
după-ce motivează împrejurările, 
cari cer, ca şcoala să se zi
dească în cartierul românesc, 
e i  îşi oferă serv ciul lor gratuit 
d e  a  căra  cărăm ida şi d e a  a m 
duce nisipul necesar , numai să  
s e  c lăd ească  şcoa la  în cartierul 
lor rom ânesc, iar prin o scri
soare deschisă adresată d-lui 
prefect Gheorghe Alexandrescu 
şi publicată în mai multe ziare, 
apelează la sentimentele de Ro
mân ale d-lui prefect, care 
poartă pe piept cea mai înaltă 
distincţie militară ordinul „Mi- 
haiu Viteazul* şi îi roagă să 
sprijinească această cerere a 
Românilor. „Domnule prefect! 
— scriu între altele aceşti Ro
mâni, — suntem Români săraci 
şi năcăjiţi. Din creitarii primiţi 
ca muncitori cu ziua la Dome
niul erarial ne-am clădit în 1899 
biserica noastră far' de-a cere 
de undeva un ajutor, în 1910 
tot din truda şi sudoarea noas
tră ne-am făcut şcoala confesio
nală, transformată mai târziu în

casă parohială. Voim să muncim 
cu dragă inimă şi la edificiul 
şcolar de Stat şi în memoriul 
nostru din 3 Nov. 1927 ne-am 
oferit serviciul nostru gratuit, 
angajându ne să aducem gratuit 
nisipul necesar şi să transpor
tăm gratuit şi cărămida, numai 
să se clădească acest edificiu 
în cartierul românesc*.

A trecut şi anul 1927 şi ches
tiunea zidirei unei şcoli de stat 
n'a fost rezolvată încă.

Sperăm însă cu tojii, că anul 
acesta 1928 ne va fi un bun 
augur şi se va rezolva această 
chestiune şi va fi ascultată de 
cei în drept această dorinţă 
justă a Românilor din Şercaia.

— Sfârşitul în nrul viitor. —

începe specula...
In n-rul de Miercuri 4 Iulie a. 

c. al ziarului nostru am publi
cat un denunţ în contra proprie
tarului restaurantului „Schnei- 
der* din Noua, învinuit de-a fi 
prezentat unei familii din Bra
şov un cont exagerat pentru 
consumaţia făcută. S-a eseep- 
jionat între altele suma de 260 
lei pentru doi pui fripţi, suma 
de 64 lei pentru 8 ochiuri ro
mâneşti etc.

Restauratorul vizat, prezentân- 
du-se la redacţie, ne-a dat lă
muririle necesare privitor la con
tul încriminat: Intre altele pe 
lângă cei doi pui fripţi mai mă
rişori, a căror preţ de piaţă a 
fost aproximativ 160 lei, s’au mai 
servit şi cartofi fin tăiaţi şi fripţi 
în untură, iar ochiurile româ
neşti au fost pregătite cu canti
tatea corăspunzătoare de unt. La 
suma finală de 672'lei s-a mai 
făcut obicinuita reducere de lOfyo 
pentru familiile de funcţionari şi 
ofiţeri. Mai ţinându-se cont de 
cele 10 j/ o pentru personalul de 
serviciu, de cheltuelile de regie 
şi de câştigul restauratorului, 
nota excepţionată nu pare de 
loc exagerată.

Prin urmare în cazul dat nu 
poate fi vorba de o speculare 
neomenoasă a publicului.

Cine împarte 
pământul la sate.
Escrocherie sau tembelism.

Din fruntaşa comună Codlea  
de lângă Braşov, ne vine o ştire 
aproape de necrezut. Ci-că un 
consorţiu de patru librăruşi în 
frunte cu preşedintele organiza
ţiei liberale din Codlea, Toader 
Popa s-au instituit dela sine pu
tere în „Comitet agrar*, împăr
ţind sau schimbând pământuri 
contra unor taxe de 50, 100 şi 
200 lei, pe cari le încasează 
dela săteni. Şi aceasta fără nici 
un aviz din partea comisiunei 
agrare sau a primăriei şi încă 
pentrua patra oară, de când se 
aplică reforma agrară.

Căci iată ce s-a petrecut zi
lele trecute:

In ziua de Sân-Petru pe Ia 
ora 3 l/2 pe când „Comitetul a- 
grar* din Codlea de sub presi- 
dentia lui Toader Popa era în 
funcţie, încasând dela oameni 
taxe pentru distribuirea de pă
mânt, unii săteni s-au revoltat 
strigând: de câte ori ne mai 
cereţi bani pentru pământul pe 
care 1 căpătăm, căci aproape 
l-am plătit cu taxele pe cari 
le-am dat până acuma.?!

In toiul vociferărilor apare de 
odată un automobil în care se 
aflau d-nii: judecător Şoarec şi 
agronomul Guiu. Oamenii recu- 
noscându-i au sărit înaintea au
tomobilului protestând în faţa 
celor două persoane oficiale în 
contru patrufoiului agrar, care fă
cea încasări eliberând în schimb 
platnicilor câte*un bileţel fără 
nici o stampilă.

D-l judecător Şoarec scanda
lizat de cele aflate şi văzute a 
dat ordm ca banii să fie ime
diat iestituiţi celor păcăliţi. În
casatorii s-au şi conformat şi 
şi-au întrerupt activitatea. Ple
când d-l judecător, au început 
din nou încasările.

Stăm fără îndoială în faţa unei 
escrocherii, dar nu înţelegem 
nici pe oamenii noştri din Cod

lea. Cum de au tolerat să se 
continue cu încasările, când d-l 
judecător a ordonat să se res- 
titue banii, cvalificând prin ur
mare acţiunea lui Toader Popa 
de-un act ilegal.

Dela Codleni, cari ne au dat 
dovadă îri atâtea rânduri de con
ştiinţă naţională şi cetăţenească 
ne aşteptam cu totul la altceva. 
Ne aşteptam să-i dea lui chir 
Popa şi soţi o lecţie, ca să le 
treacă odată pentru totdeauna 
gustul de-a mai încasa parale 
fără (nici o chitanţă oficială şi 
de-aşi bate joc de lege şi drep
tate.

De altfel denunţăm cazul ce
lor în drept spre urgenta an- 

j chetare, căci „taxele* încasate 
în anii 1923, 1924 şi până acum 
se ridică la mai multe zeci de 
mii, neştiind nimeni ce s-a ales 
din aceşti bani.

0 încercare de 
crima neisTantitâ ?

O familie întreagă atacă 
pe alta cu foarfeci şi 

cuţite.
Ni se comunică :
In ziua de 4 Iulie ora 1 d. 

m. d na Cioflec din Str. Spitalu
lui Nr. 10, ducându-se în fata 
bucătăriei familiei Barabas pen
tru a da de mâncare la nişte 
pui, a fost insultată aruncându- 
i-se în cap o căldare cu apă 
murdară. Venindu-i în ajutor fiul 
ei Victor, acesta a 'cerut fami
liei Barabas socoteală de fapta 
lor, a fost însă atacat şi el de 
întreaga familie Barabas. Deşi 
băiatul Victor Cioflec, un copil 
numai de 16 ani, a încercat să-şi 
scape mama, totuşi nu „a reuşit, 
căci năvălitorii erau prea mulţi 
şi sărind asupra lui i-au rupt 
buza şi i-au scos câţiva dinţi.

In ajutorul băiatului şi al d-nei 
Cioflec a venit şi soţul, d-nul 
Cioflec Nicolae, care a fost ata
cat cu şi mai multă ură cu foar
feci şi cuţite de întreaga familie 
Barabas, pricinuindu-i la cap şi 
gât nenumărate răni din care „

început să curgă sânge şiroaie.
D-l Cioflec Nicolae (tatăl) scă

pând un moment din mânile 
atăcătorilor, s-a repezit în stradă 
strigând: „Săriţi oameni buni 
că ne omoară*.

In timpul acesta în faţa casei 
d-lui Cioflec s-au adunat peste 
30 de oameni (Unguri şi Saşi), 
însă nimeni nu a sărit să-i scape, 
ba din contră unii din ei au 
spus că bine le face, d e  c e  a u  

c u m p ă r a t  c a s a , C i r e  t r e b u i a  s ă  

f i e  C u m p ă r a t ă  d e  u n  u n g u r .
Noroc că în momentele aceste 

critice d 1 căpitan i. r. juncu 
Constantin, vecin cu d 1 Cioflec, 
alarmat de strigăte a alergat la 
faţa locului şi cu energia-i şi 
vigoarea*i cunoscută, a putut să 
stăpânească pentru un moment 
această bandă de atacatori şi 
sa i dea pe mâna poliţiei, care 
a început anchetarea cauzei 
imediat.

Afacerea se află acum în cer
cetarea parchetului de Braşov, 
care trebuie să procedeze cu 
cea mai mare .severitate, ares
tând întreaga familie Barabas 
pentru a da un exemplu tuturor 
celor ce ar mai încerca să atace 
în casa lor o familie românească 
întocmai ca bandiţii de codru.

C .

Numai 14 zile
obţineţi în toate magazinele cie branşî 
pentru fiecare bucată de săpun Elida- 

Favorit sau săpun Elida-Ideal
câte o cutie de probă a pudrei 

de Lux-Elida gratis.

Pentru calitatea superioară a pudrei de 
Lux-Elida garantează admirabilul săpun 
Ideal şi incomparabilul săpun Fav o rit  
Noua înzestrare, distinsa parfumare şi în 
special compoziţia neîntrecut de fină a  
pudrei de Lux-Elida atrag admiraţia 

tuturor. Cumpăraţi de grabă.
Săpun Favorit Săpun Ideal

Lei 30.— Lei 3 9 . - , 5 2 . -
Pudră de Lux 

Lei 50.—

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI*.

de Elie Bufnea.
— Urmare —

%

A doua zi, la‘gară mai spre răsărit, în Kuitun, 
bolşevicii au căutat să încercuiască Legiunea, dar 
planul nu le-a reuşit, fiind din nou respinşi cu în
semnate pierderi.

Gările au fost aruncate în aer, linia ferată şi 
rezervoarele de Iapă distruse, podurile subminate, 
stâlpii de telegraf şi vagoanele arse, sârma telegra
fului tăiată.

Nici când disciplina voluntarilor români nu a 
fost mai admirabilă, decât în cele câteva săptămâni 
de ariergardă.

In seara zilei de 4 Februarie 1920, trupele bol
şevice au trimis Legiunei, delegaţi pentru încheierea 
unui armistiţiu, dar cum numărul lor era prea mare, 
au fost împrăştiaţi cu câteva focuri de artilerie, iar 
a doua zi, încercând din nou, au fost primiţi doi 
delegaţi, cărora comandantul Legiunei le-a făcut cam 
următoarea declaraţie: „Legiunea Rom ână d e  Vo
luntari Transilvăneni-Bucovineni, e s te  parte inte
grantă a  A rm atei R ega le  Rom âne, cu care, după  
cum ştim, sunte\i în stare d e  războiu . In a c ea s tă  
situaţie, noi a ic i în S ibera ,n u  înţelegem s ă  încheiem  
cu D-voastră, nici un f e l  d e  armistiţiu, pentru c ă  nu 
vrem s ă  jignim trupele româneşti, cari luptă p e  
linia Nistrului! A dresaţi-V ă pentru armistiţiu C eho
slovacilor„ /

Armistiţiul s’a încheiat cu Cehii. Bolşevicii pe 
pe lângă alte îndatoriri, s’au obligat să rămână 50 
Km. înapoia trupelor de ariergardă şi să înainteze 
către răsărit, numai în măsura posibilităţilor de re
tragere a voluntarilor.

După armistiţiu Legiunea a pus în vedere Co
mandamentului bolşevic prin adresa No. 129 din 10 
Februarie 1920, spre a evita eventuale neînţelegeri, 
linia de conduită a sa în ariergardă:

1. Nimeni dintre factorii locali a i regimului 
(bolşevic), nu poate  pune nici un f e l  de oam eni 
înarmaţi prin gări, p ân ă  c e  nu va trece spre es t  ul
timul tren blindat a l Legiunei Române.

2. Dreptul de-a dispune d e  averea  lă sa tă  de  
aliaţi (aci se înţeleg şi trupele ruseşti contrarevolu
ţionare, N. A.) aparţine trupelor d e  ariergardă ale

acestora  ş i numai după p leca rea  trupelor aliate, a- 
parţine reprezentanţilor R usiei Sovietice .

Faţă de indulgenţa Comandamentului I Ceho
slovac în raporturile acestuia cu bolşevicii, — prin 
telegrama No. 181 din 25 Februarie 1920, când a 
preluat paza regiunei Baicalului, — Legiunea Ro
mână a comunicat acestui comandament următoarele, 
„Situaţia c e  am găsit-o în Sliudianka (lângă Baikal), 
garq  plină de bolşevici, comandant de g a ră  bolşevic, 
tren blindat bolşevic, — aduce cu sine întrebarea: 
d a c ă  Legiunea R om ână p ăzeşte  tunelele pentru c e 
hoslovaci sau pentru bolşev ici ? I Luăm urm ătoarele 
m ăsuri: 1. Nu vom perm ite în raionul căii fe r a te  
nici un bolşev ic înarmat; 2. P e  comandantul bo lşe 
vic a l gării l-am înlăturat; 3. Vom căuta ca  p e  ca le  
paşn ică  s ă  creiem  o  linie d e conduită sev eră  pentru 
trupele sov ietice“.

Existenţa acestor trupe sovietice pe chiar linia 
ferată de retragere a Legiunei, se explică prin faptul, 
că ele s’au format şi organizat, după armistiţiu, din 
vechii partizani bolşevici, împrăştiaţi în cuprinsul Si
beriei în 1918, cu ocazia ocupării acestei uriaşe pro
vincii de către trupele naţionale şi din partizanii lo
cali, nou recrutaţi.

•

Astfel Legiunea Română, prin acţiunea şi ener
gia ei, a limpezit vâltoarea din Siberia, salvând o- 
noarea trupelor aliate de acolo. A rămas şi pe mai 
departe în ariergardă, fiind înlocuită numai în apro
piere de Irkutzk, unde existau tensiuni aspre între 
Români şi bolşevicii locali şi pentru ca Cehii şi nu 
Românii să predea bolşevicilor aurul rămas dela 
Kolceak. Trecută din nou în ariergardă, a păzit tune
lele căii farete din jurul lacului Baical, până la com
plecta scurgere a trupelor de voluntari în Transbai* 
calia, ocupată de Japonezi.

Când călătorul se apropie de Siberia Orientală, căre Ir- 
kulzk, pădurea rămâne în urmă, doar ici colo* pe lângă calea 
ferată, mestecenii săraci în frunze şi numai înalţi decât tuleiul 
porumbului, se mişcă în bătaia vânturilor. Din când în când se 
mai văd şi crânguri de brad — vara, ca nişte pete mari de 
muşchiu pe covorul de iarbă înaltă, — iarna, canişte oaze de 
popas a privire! în întinsul nemărginirii albe...

Către soare răsare se ridică din pământ crestele Baica- 
Iilor şi dacă omul îşi forţează privirea, se observă uşor văgăuna 
lungăreaţă a munţilor. în care se ascunde sălbăiăcia lacului 
Baical.

Pe-o deschizătură ca un pas din Carpaţi, Baicalulîşi var
să bogăţia de apă în alvia Angarei ce se scurge Iată şi adâncă 
pe marginea oraşului Irkutsk. Apa de cristal, limpede ca ochii

unei rusoaice la treisprezece ani, îţi permite, când treci în oraş, 
să vezi£la cinci metri în fund, pe prundul curat, scoicile albe. 
In goana râului ţestele lor scapără ca strălucirile unor diamante.

In Decembrie frânturi mari de ghiaţă se rup aproape de 
Baical şi călătoresc pe râu la vale. In faptul unei înserări, po
dul de pontoane ce leagă gara cu oraşul se ridică şi a doua 
zi la ora opt, Angara îngheţată primeşte peste ea călătorii şi 
chiar trăsuri mari de povară. Acesta e un obiceiu vechiu al 
râului şi n’a minţit niciodată administraţia oraşului.

Irkutskul 1
In capitala Siberiei de răsărit după socoteala de acasă  

a unui european ar trebui să vezi o viaţă redusă, magazii mari 
de blănuri nelucrate şi fiecare colţ al oraşului să-ţi dea senza
ţia că te afli în ţara gheţarilor. Dar nu-i a ş a !

De-aci pleacă civilizaţia europeană către nord; de-aci se 
împrăştie învăţătura superioară în acele părţi. Un muzeu îţi a- 
rată icoana vieţii de acolo în desvoltarea ei prin veacuri şi o 
episcopie — care a dat ruşilor pe Sf. Inochentie — duce cu
vântul lui Cristos cătră miază-noapte, pe malurile locuite ale 
râurilor.

Străzile, dintre cari cu unele s’ar mândri oricare oraş 
european, sunt bogate în prăvălii mari de diferite categorii de 
mărfuri. Alături de blănurile ruseşti fine şi rare îşi vând Chi
nezii mătasa lor. *

Bogatele şi desele magazii cu bijuterii de platină, de aur 
şi de argint îţi explică resursele mari ale Siberiei, care, după 
normalizarea vieţii în Rusia, va deveni cu siguranţă noua Ame
rică a surplusului populaţiei muncitoare din Europa.

Nici librăriile nu lipsesc. In 1919 omul putea cumpăra 
chiar în limbile apusene, orice cărţi. Sburdalnicia vieţii se putea 
admira chiar la balurile dese, la atrăgătoarele serate ruseşti 
sau la teatrele oraşului.

. . . Dar Ia începutul anului 1920 suprafaţa Irkutskului 
s’a schimbat. Peste râul Angara noua stăpânire ridicase arma
tei sovietice arc de triumf, lucrat în stâlpi de ghiaţă’ înroşită cu 
sângele elevilor şcoalei de războiu militare, trecând în oraş pa 
poarta aceasta a artei bolşevice, aveai impresia că ai întrat în- 
tr’adevăr într’un oraş îngheţat. Magaziile dispăruseră, doar raf
turile îşi plângeau vechea bogăţie; — viaţa adormise. Zidurile 
caselor erau împodobite cu hârtia-menetă a  fostului guvernator 
suprem Kolciak.

O pustietate de cimitir îţi stăpânea sufletul. Numai din 
când în când apăreau „tovarăşi“ obrasnici, păşind răzbunători 
peste petele de sânge ce murdăreau încă albul zăpezii la col
ţuri de stradă. Erau urmele încăerării dintre vechii şi nouii stă
pâni ai Rusiei...

. . . Trenurile Legiunei Române de voluntari trecură însă 
către răsărit.

— Va urma. —
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« A L B IN a * .  institut de credit şl economii, Sibiu.

O lămurire necesară.
De un timp încoace au început să opereze în mai multe 

oraşe din Ardea!, unde institutul nostru are Sucursale, Ireprezen* 
fante a unei bănci de asigurarei fondare de dată recentă, din 
Brăila, numită *A lbina" sau şi A sigurarea »Albina*»

Ţinem să lămurim on. publici că această societate OII estfl
o fondare a tnstltntnlnl nostra şi na are nici un fel de legatara ca 
t o c a  noastră

Ne simţim obligaţi să dăm această lămurire pentru a pre* 
veni eventuale abuzuri, ce s ar putea face cu numele de „Al* 
bina"

Rugăm totodată on. public sd ne aducă la cunoştinţa toate ca 
zorile. In cari ştie, ca organele wAslgnrărlI Albina", pentru ca sa 
îndemne pnblicnl să contracteze asigarArl prin mijlocirea lor, s*an 
dat drept reprezentanţi al băncii noastre

Aceasta pentru a putea lua imediat măsurile ce se impun*
‘ Direcţiunea institutului de credit şl de economii 

274 1—2 .ALB IN A" Sibiu.

Di iâizar#  H K S
clădirea unei vile siu sanator, 
prelungirea Străzii Ţintaşilor în 
apropierea vilei Şiiibey* Prive* 
lişte admirabilă, pădure de 
i>razi. Adresa »Gazeta Transil 
vaniei*. 301 31—0

casă moder 
nă, constătă* 

îoare drn 6 camere, bucătărie, 
spălătorie, p vnijă şi grădină. 
Informaţii Str. Cacova de sus 
No. 16. 3—3

De vânzare aranjată, Str.
Morilor 12 B) în Schei, constă 
tătoare din 8 camere, 3 pivniţe, 
spălătorie, instalaţie electrică, 
locuinţa dela stradă potrivit pen 
tru prăvălie de coloniale la po* 

m zifie bună. Informatiuni la pro- 
; prietar Ştefan Maiko Str. Mori* 

lor 12 B. 521 3 - 3

V Având un stoc 
iul (lllcilil ] mai mare de 
băşici, gulari şi beregeti de vân* 
zare Adresa: Mihai Troci, Mă« 
tar. Râşnov No. 913. 551 3—3

De vânzare
Avram lancu No. S a). 570 1 1

A « i  7  Perzându se permisul 
iiV l£ r a de circulaţie No. 2014 
Bv.t de bicicletă eliberat de Pre* 
fectura Politiei Braşov, pe nu
mele Stancza Ştefan din Braşov, 
fabrica de Zdhăr, îl declar nul 
şi fără valoare în mâinile ori 
cui s*ar afle. Stancza Ştefan. 
573 1—1

A  m  1  m căutăm cu ma- 
A g U u y L  re ppovisiune. 
Adresa la Redacţie. 5 6 9  m

! Waiter R S p fl
Atelier pentru arhltectorâ şi 
arta amenajării. Str. Lunga 14.
Construcţii şi proectări de 
tot felul, precum vile, case 
rurale, case pentru o fami
lie, clădiri pentru coloni
zări. Stabilimente industri
ale şi pentru meseni, sta* 
bilimente de băi şi agricole. 
Execuţii spetiale şi de a 
menajare, în orice stil an

tic sau modern.
534 3—12

Salon de M rasetare
După metodele cele 

mai noi.
Distrugerea definiti
vă a perilor neplă
cuţi, îndepărtarea zbâr- 
citurilor, pistruilor, co
şurilor şi a altor defecte 
ale frumuseţii, decopi- 
rea radicală al feţii, me
ssage. Institutul cos
metic STELLA Strada 

Porţii No. 44. 
Articole speciale cosme
tice. Se trimet în pro

vincie direct.444 5—0

Primăria comunei Turcheş. 
Judeţul Breşov.

No. 777/1928.

PHblicaţiine
Se publică spre generală cu* 

noştintă că în ziua de 20 Sep
temvrie 1928 ora 10 a. m-, în 
localul primăriei comunale Tur
cheş se vor vinde prin 1 citatie 
publică cu oferte închise urmă
toarele :

7500 m. cub! brad în picioare 
în pădurea comunei Turcheş 
numită „Gârcin seria B. parcela 
No 113.

Vânzarea se va face conform 
regulamentului de iicitafruni şi 
cu aplicarea conditiunilor gene
rale pentru exploatarea pădu* 
iilor Statulu , publicate în Moni
torul Oficial No* 106 din 12 Au 
gust 1922, cum şi conditiunile 
specate de care amatorii pot 
lua cunoştnlă dela Ocolul sil
vic Săcele în Satulung şi dela 
Primăria comunei Turcheş.

Preţul de strigare este de Lei 
200 pentru un metru cub.

Garanţia provizorie este de 
Lei 150.000.

Supraoferte nu se primesc*
Turcheş, la 3 Iulie 1928*
Primar: Notar:

indescifrabil îoan  Gligore. 
572 1—1

i  n«vni La banchetul d rei 
I l  11 11 11 | H D’ Orange delà Restau* 
rant „Coroană" s*a servit nu
mai şampanie „MOTT“.  Această 
-delicoasa şamn*inie o găsiţi şi 
la .CABARB M A X I«“ .  538 5—5

Găsiţi vin bun şi ieftin
ia

S T E L IA N  N IC 0 LA U
Strada Căpitanului No Iá.

(TELEFON 256)

i I  Inorl de :
G răgăşani

Deal u-M are  
fi Odobefti

VANZARE EN-GROS
:213 15—0

CONCURS
Cine doreşte să ocupe un post 

de cantor la b serica »Sft Tre 
imi" din Braşov-Tocile, să îna
inteze cererea cătiă Consiliul 
Parohial* sub următoarele con- 
difiuni:

1. Salar lunar Lei 1000.
2* Cvartir în natură.
3. Veniturile stolare.
Ultimul termin până Ia 1 Au

gust 1928.
Braşov, la 5 Iulie 1928.

Consiliul Parohial» ^ 
Preşedinte :

Preot N icolae Furnică Costinu» 
Secretar: 

Teodor Stinghe»

ip  «=nip =n

Piiblieaţinne
Pentru executarea lucrărilor 

de reparaţii la casa fund* »loan 
Juga" din Piaţa Biaşovului, Şi
rul Botelor 22 şi anume: zidă
rie, tinichgerie, zugrăveală şi 
vopsitorie, se publică licitatiu* 
ne cu ofe?te închise.

Terminut de prezentarea o- 
fertelor este ziua de 14 iulie 
a. c>, ora 5 p m., în b'roul E- 
foriei şcolare (Liceul Andrei Şa* 
guna).

Informatiuni se pot lua la d 1 
epilrop econom V. Muscalu ş; 
în biroul Eforiei şcolare.

Breşov, în 2 Iulie 1928.
Comitetul administrativ al 

Fundatlunei loan  Juga»

Cetiţi şi răspândiţi
.G a ze ta  Transilvaniei.

cel mai vechi ziar românesc

S - A . Z - - A -  „ R E D T J T E r

Sâmbătă 7 Iulie 1928 ora* 9 seara va avea loc

U N  C O N C E R T
Dat de dl*

G. ŞTEFANESCU-Galaţi
Tenor al Operei Române din Cluj.

Cu un program bogat în care se cuprinde bucăţi din: Rigoletfo, 
Tosca, Favorita, Un bal mascat, Aida. Lohengrin şi Doine de T* 

Brediceenu, Dima, Vidu etc.
La acest concert îşi vor da concursul lor şi

D-na şi Dl. Al. ŞERBAM
artişti ai Teatrului National din Cluj*

Preţul biletelor: Loc I. 100 lei, Loc II. 70 lei, Loc III- 40 lei.

Sucursala Braşov.
S t r a ,d .a ,  I F o x ţ i i  2STo. ± ± m

Librărie, Papetărie, Depozit de Hârtie. — Articole 
de Pictură. — Articole Fotografice. — Gramafoane 

„Hiş Master’s Voice“ şi „Columbia".

PREŢURILE CELE MAI EFTINE.

M E N Ţ I U N E !
Din cauza saisonului înaintat acordăm, cu toată 
ieftinătatea preţurilor noastre de fabrică,

dela 1 pâuă la 2 0  Iulie 15°|0 reducere
Stofe pentru domni şi doamne precum şi ar
ticole de căptuşală şi ciorapi de mătase. Ciorapi 
de mătase pentru doamne dela 60—120, pentru 
d-ni dela 50—100 în cele mai moderne culori.

55 9 2 -3
T E X T I L A

FRAŢII GRAEF
S trad a  Lungă 201*

— ---------- *

A V I S !
Subsemnatul Hugo Bedners, fabricant de mezeluri 

şi salam aduc la cunoştinţa onor. mei client’, că d*l Hans 
Hohr şi subsemnatul am desfăcut, căzând ambi de deplin 
acord, legăturile noastre de asociaţi cu 1 Iulie 1928.

In acelaşi timp aduc la cunoştinţă onor* clientele* 
că d*l Franz Witting, măcelar, a intrat în întreprinderea 
mea ca asociat cu ziua de 1 Iulie a. c*

Ne vom da toată silinţa, să fabricăm şi să desfa
cem numai mărfuri de calitatea şi clasa I, pentru ceea-ce 
garantăm cu numele nostru.

Deesemenea se pune în vânzare cu 1 Iulie în ace' 
laşi local renumitul cârnati-mezel şi de fript, cunoscut 
sub numele producătorului Witting, care şi în viitor se va 
fabrica în casă fiind cunoscut din trecut pentru calitatea sa.

Recomandând întreprinderea noastră în atenţiunea 
şi încrederea binevoitoare a P* T. Publicului şi rugân- 
du ne pentru binevoitorul concurs semnăm:

Braşov, 1 Iulie 1928.

HUGO BEDIERS, F8AIZ WITTING
560 3—3

Î -  A P A R A T E  D E  R A D I O  G R A T I S  •
Firmă expeditoare germană trimite în mod gratuit interesaţilor din România fn scop de 
reclam ă şi sp re  a  fi reoam an data mai d ep arte un număr mai mare de a- 

parate de radiofonie tână la mărimea de 4 lămpi.

Nioi un fel de obligaţiune
Micile cheltueli (spese de expediţie, ambalaj, etc., etc.) sunt suportate de primitor.
Cei ce se interesează, să trimeată scris citet pe o c a r te  poştală adresa exactă la :

Rad’oversand R. Grâb & Co. Rottloff, Abtlg. X 
• 514 i—2 Berlin Bo. 4, Gartenstr. IOO ®

Cioplitori
Brad

Şte jar
Fag ferestruit 

l'a r  chete
şi tot materialul lemnos pentru construc
ţii îl procuraţi cel mai convenabil la

ANDREI KOCSIS & FII
S tra d a  D âratei 33 .

TELEFON 189.
502 7 - 7
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Pentru ce??!
Ţara, (fela un capăt la altul, 

se află într’o stare de mizerie 
şi de trogloditism, pe care nu
mai orbii, sau criminalii şi au
torii morali ai acestei situaţii, 
nu o vad 1 Exasperarea a cu
prins întreaga opinie publică! 
Ruina materială bântue în toate 
satele noastre. Sufletele tuturor 
Intelectualilor tării, neîntinaţi de 
spiritul de jaf al politicianismului, 
este într’o permanentă revoltă 
şi indignare. Străinii ne spun 
ritos: Voi aveţi tara cea mai 
bogată din lume şi totuşi par’că 
faceţi tot posibilul să o distru
geţi, prin proasta şi criminala 
D-v. administraţie publică, prin 
corupţia politicei de stat.

Fată de această stare de lu
cruri cu desăvârşire, anormală, 
întrebăm pe factorii cu răspun
dere în stat, cât şi pe înalţii 
factori constituţionali:

Pentru ce vechiul Partid Natio
nal Român din Ardeal, care a fost 
promotorul unirei şi a întreţinut 
secole dearândulflacăra idealului 
naţional, — pentru-ce actualul 
Partid National-Ţărănesc care 
reprezintă prin escelentă ma- 
ssele noastre populare, glorifi
cate de poeţi şi de toti marii

bărbaţi ai neamului — este con
secvent boicotat şi ostracizat, 
împiedecat fiind de a-şi spune 
cuvântul hotărâtor în conducerea 
acestei tari ?

Pentru ce patrioţii oficiali ai 
statului, cei cu şi fără răspun
dere, pun toate mijloacele în 
mişcare, ca acest partid, care 
reprezintă adevărata forjă mo
rală a tarii de după războiu, să 
nu poată ajunge la cârmă ca 
să-şi dea larga lui contribuţie 
pentru propăşirea ei în spiritul 
sănătos al vremurilor actuale ? !

Pentru ce această profund jig
nitoare şi revoltătoare disconsi- 
deraţie fa}ă de conducătorii lui, 
bărbaji încercaţi în cele mai 
grele lupte politice şi naţionale?

Dorim şi pretindem un răs
puns categoric 1 1

Un răspuns dela toti cei vi
zaţii Ori acest partid merită să 
conducă ţara, precum o cere 
aceasta opinia publică, ori el 
este de fapt un partid care nu 
este demn de încrederea facto
rilor constituţionali 11 Vrem însă 
să ştim aceasta, precis şi ho
tărât!!

Dr. I. Al. Bran-Lemeny.

t

Banca pungaşilor
D-l avecat Vlad Dimitriu, directorul 

ziarului f,, Vremea“ din G-alaţi, publică 
în  fruntea ziarului său următorul 
a r tico l:

Capital social Lei 60 000.000 
(şase zeci milioane)—citiţi bine 
— acesta este capitalul mărtu
risit al Băncii zise Naţionale.

De la această Bancă, Statul 
Român s’a împrumutat cu 10.679 
milioane şi azi mai este dator 
numai cu 8.782 milioane.

Cifrele sunt luate după buge
tul vintilist din 1928, Capitolul
VI. Datoria Publică plătibilă în 
lei Secţiunea I. al 3.

Pe scurt: Banca Naţională 
are un capital de 60 milioa- 
ne şi are de încasat — pen* 
ini că a împrumufâf‘ Statul 
Român peste 8 miliarde.

Banca Naţională are de 
încasat de la Statul Ro
ziján, de 140 de ori mai mult 
decât îi este capitalul social.

Escrocherie mai neruşinată nu 
poate fi imaginată.

! Banca aceasta pretinde că dă 
concurs Statului — realitatea 
este că suge toată vlaga statu
lui — că ajută la desvoltarea 
economiei naţionale— pe când 
realitatea este că suge cu nesaţ 
şi fără nici o milă, tot ce pro
duc la noi, clasele muncitoare 
şi producătoare.

încă odată, capital social 60 
milioane, de încasat dela Statul 
român peste 8 miliarde.

Şi acum ne întrebăm. Cum au 
putut ajunge lucrurile până aici?
1 Banca aceasta, desigur - că 

plăteşte impozite, Ia capitalul 
social de lei 60 de milioane, 
ca şi cum ceia-ce are de luat 
dela Statul Român nu’s bani 
bunL

Banca aceasta, plăteşte di
vidende acţionarilor la capital 
social 60 milioane, ca şi cum 
datoria statului n’ar produce 
dobânzi.

Nu-i furat numai statul, sunt 
furaţi şi acţionarii.

Mă opresc dela ori-ce alte 
aprecieri, sunt şi inutile şi tre
buie s’o recunosc, pentru a de
numi asemenea escrocherie ne
ruşinată ar trebui inventat un 
langâj special.

Porcii dela Banca Naţională, 
stau desigur, în capul porcilor 
din capul oricărei alte institu- 
ţiuni.

Şi domnii aceştia s’au supă
rat, că au buclarisit-o şi cu îm
prumutul şi cu stabilizarea.

Cheorghiu, asasinul lui Bu- 
escu, nu-şi poate explica insuc-

cesul marelui financiar Vic
tor Antonescu.

Vintilă Brătianu, se gândeşte 
să-l dea chiar afară din direc
toratul Băncii Pungaşilor, uitâryd 
de serviciile făcute partidului în 
afacerea Galantzis.

Banca Naţională are de în
casat, dela Stat opt miliarde şi 
are capital social — sporit a- 
cum în urmă — 60 milioane.

De unde dracu au împrumu
tat Statul cu atâta bănet?

Să răspundă Banca fami
liei Brătianu şi a fraţilor 
Bercovitz.

Sub primăriatul
unui fripturist

Scumpirea pâinei pentru să
raci. O şedinţă agitată a 

Consiliului comunal.
Galaţi, Iulie 1928.

La ultimele alegeri comunale 
dela [Galaţi Partidul Naţional- 
Ţârănesc a eşit biruitor cu o 
majoritate zdrobitoare. Cu toate 
acestea, consilierii aleşi sunt ţi
nuţi în loc de către membrii 
numiţi de guvern. In fruntea co
munei a fost adus fripluristul 
d*n Emil Codreanu, fost naţio
nal-ţărănist, care înainte ‘de a fi 
primar aducea cele mai sânge
roase critici Brătienilor şi co* 
lectivităţei liberale.

Sub acest primar transfug 
brutarii oraşului şi-au făcut de 
cap, scumpind preţul pâinei şi 
fabricând numai pâine de prima 
calitate spre paguba claselor 
muncitoare.

Faţă de aceste abuzuri, con
silierii aleşi pe lista najional- 
ţărănistă au somat pe primar să 
convoace consiliul comunal 
Şedinţa a avut loc Ia 27r< Iunie 
a. c. A fast foarte agitată. Au 
venit la primărie sute de cetă
ţeni, femei sărace cu copii, 
muncitori, slujbaşi, pensionari, 
cari au protestat violent. Pentru 
restabilirea ordinei, a trebuit să 
intervie forţa publică. Liniştea 
s’a restabilit numai după eva
cuarea publicului şi după inter
venţia consilierilor naţional-ţără
nişti.

Pretinsul primar a scăpat gra
ţie votului celor cinci doamne 
consiliere, numite de guvern, şi 
al cărora vot este contestat.

Dl Aurel Căpaţină a deschis 
cenceuiie advo atială în Bra* 
şov, Tg Inului Np. 34- 1—3

TIPOGRAFIA A. WURRŞIANUt BR ANl.Ct 4 *»OMP. BRAŞOV

IN TREACAT.

A h , ce fericire!
Din „Viitorul“:
„Trebue să declarăm dela început 

că nimic nu ne mai surprinde din 
partea Partidului Naţional-Ţărănesc. 
Un partid a cărui conducere deni
grează ţara în streinătate prin broşuri 
răspândite în scopul de-a împiedeca 
consolidarea financiară, un partid care 
se întovărăşeşte cu gruparea bolşe
vică căutând a răspândi anarhia, — 
este capabil de ori-ce. In consecinţă 
autoritatea trebue în mod constant să 
vegheze....“

Nu e mirare deci, ca avem 
cenzură în ţară 1 ‘E natural ca 
ţăranii să fie purtaţi pe jos din 
posturi la posturi jandarmereşti, 
şi bătuţi. Vâcăreştii şi Jilava ne 
fac fală iar despre valea Jiului 
nu e voe să vorbim, căci ne a- 
furiseşte Sf. Sinod.

Aceasta-i situaţia în ţară. Fe
ricita situaţie, după care tot 
„Viitorul“ în număru-i uliim 
scrie liniştit:

„Constatăm ' astfel că în ţara 
noastră nu domnesc nici agitaţii so
ciale, nici fricţiuni etnice, şi că într’un 
sistem de guvernare tolerantă şi paş
nică, se munceşte pretutindeni şi de toţi 
la vindecarea rănilor războiului şi la 
consolidarea ţării“.

Da, da, se munceşte din greu 
Ia consolidarea ţării, când ţara 
se confundă cu cei câţiva feri
ciţi din guvern.

Câtă fericire în Ţara româ
nească 1 Mai cu seamă că — s-a 
făcut şi împrumutul care nu s-a 
făcut! 1

Victimele gheţurilor polare.
Ştirea din sursă germană des

pre salvarea lui Amundsen nu 
se confirmă.

Vaporul italian „Cifta di Mi
lano“ telegrafiază că blocul de 
ghiaţă, pe care se află grupul 
Viglieri, se găsea alaltăeri la 7 
chilometri de capul Leigsmith, 
Vapoarele se pregătesc să în
cerce salvarea acestui grup.

O telegramă din Berlin a- 
nuntă, că din cauza vremei ne
favorabile şi a situaţiei gheţuri
le r, operaţiunile pentru salvarea 
echipagiului „Italiei“, a lui A- 
mundsen şi a lui Guilbaud sunt 
complect suspendate de alaltă
eri. Avioanele n’au puiuţ pleca 
de pe insula Spiizberg în obiş 
nuiiele explorări, deoarece ceaja 
groasă împiedică orice posibi
litate de orientare. Spărgătorul 
de ghiaţă „Krassin“ este blocat.

Dela Prefectura Poliţiei

Arestări "de pungaşi. De 
către agenţii speciali Vana Ioan, 
Szente Ştefan a fost arestat 
individul Szakacs Gabor de 
21 ani, fost condamnat de trei 
ori pentru furt. Cercetat amă
nunţit de către comisarul Simio- 
nescu Mihai, acesta a stabilit 
că este autorul a 10 furturi prin 
spargere săvârşite în cuprinsul 
oraşului Braşov în timpul dela 
15 Martie a. c. până la 16 Iunie 
a. c. în dauna locuitorilor Mol- 
nar Carol 'din Str. de Mijloc 
No. 34, Wtting Carol din Str. 
Lungă No. 48, Meszaros Iuliu 
din Str. Laterală No. 40, Beres 
Ştefan din Str. Fabricei No. 
114, Institutul de călugărite 
din Str. Petrăriei No. 1, Cercul 
Militar, ferarul Iuliu Oiah 
din Str. Gării No. 48, Theiss 
Friedrich ceasornicar din Str. 
Gării lNo 27, Helf Richard co
merciant din Str. Sitei No. 7 şi 
Ambrus Vilma din Str. Fântânei 
No. 45, dela care a furat carne, 
slănină, mezeluri, untură obiecte 
de îmbrăcăminte, lingerie şi 
stofe în -«valoare de peste
100.000 lei.

La cercetări s-a constatat că 
Szakacs Gavril a săvârşit furtu
rile împreună cu fratele său 
Szakacs Carol şi că obiectele 
furate le depozita la Szalmary

ULTIMA OARA.

Amânarea împrumutului
Dimisia d-lui Titutescu.

BUCUREŞTI, 7 Iulie. — Ultimele demersuri ale gu
vernului în streinătate n’am dus 'până eri seara la nici 
un rezultat. împrumutul rămâne definitiv amânat pentru 
la toamnă. Guvernul socoate situaţia politică grea, dar 
încă nu critică. Se vorbeşte din nou de un guvern de 
concentrare.

Pe astăzi se aşteaptă sosirea în Capitală a d-lui 
Charles Rist, viceguvernorul Băncii Franţei, în legătură 
cu reluarea imediată a tratativelor cu Berlinul.

După consiliul de miniştri, ţinut eri, d-l V. Brătianu. 
fiind întrebat de ziarişti asupra mersului tratativelor de 
împrumut şi asupra eventualei convocări a parlamentului, 
a declarat vădit enervat:

Un ministru de finanţe nu trebuie să vorbească de
cât în momentul când totul e terminat...

D-l N. Titulescu a anunţat şefilor do servicii din mi
nisterul de externe, ferma d-sale hotărâre de a demisiona 
pe ziua de 15 Iulie din guvern.

Cenzurarea examenelor de bacalaureat
„Brassói Lapok“ de azi publică Ia Ioc de frunte ştirea, că în şe

dinţa Consiliului de miniştri, care va avea loc Marti, se va lua înt 
discuţie rezultatul examenelor de bacalaureat din Ardeal, numind 
o comisie care va fi însărcinată cu examinarea acestor rezultate, 
în urma alarmei date de presa minoritară.Informaţii

Produce mare sensaţie în 
Şcheiu un ordin ministerial 
misterios, prin care se schim
bă destinaţia localului Şcoa- 
lei primare de stat No. 2 de 
băeţi din strada Ecaterinei 
transformânduse esclusiv în 
Şcoală primară de fete şi ca 
consecinţă dimiterea forţată 
a vechiului şi apreciatului 
director N. Stoicovici din 
fruntea şcolii.

Vom reveni cu amănunte.

Marele financiar belgian 
Lowenstein şi-a găsit zilele a- 
cestea sfârşitul între împrejurări 
misterioase. Plecând cu avionul 
din Anglia la Bruxelles, pe când 
se aflau deasupra mării în a- 
propiere de coasta franceză, a

Carol din Str. Suburbiu fără No. 
unde au fost găsite ascunse în 
mod misterios majoritatea obiec
telor, care au fost predate pă
gubaşilor. To[i trei indivizii cu 
actele dresate au fost înaintaţi
Parchetului Braşov.

•
A mai fost arestat de Circ. 

V-ea Stupini individul Vincze 
Gergely zis Peterfi Iosif, zis 
Câmpeanu de 29 ani, originar 
din Petroşani jud. Hunedoara, 
care a săvârşit în cuprinsul 
oraşului Braşov 5 furturi 
prin spargere în dauna locui
torilor Raduly Ioan din Str. 
Avram Iancu No. 88, Brendorfer 
Vilma din Str. Lungă, Tanko 
Barbara, Tanko Irma, Câmpeanu 
Ştefan şi Bencze Denes foţi din 
Str. Lungă, dela care a furat o- 
biecte de îmbrăcăminte în va
loare de peste 30.000 Lei. Cu 
actele dresate a fost înaintat 
Parchetului. •

A fost arestată şi înaintată 
Parchetului individa Roşea 
Ioana din Str. Bălţilor ţigancă 
nomanda pentru furt în dauna 
d-nei Bleneşi din comuna Hăl- 
chiu provizoriu cu domiciliul ia 
Vila Kertsch.

Expoziţie de pictură. Apre
ciatul pictor săcui d-l Nagy Ist
ván aranjează o expoziţie în zi
lele de 15—29 Iulie în sala al
bastră a Redutei. Presa ma
ghiară e plină de elogii la a- 
dresa talentatului pictor.______

părăsit cabina în care se între
ţinea în mod vesel cu ceilalţi 
însoţitori ai săi, sub cuvânt c§ 
trece în camera de toiletă.

Peste o jumătate de oră s-a 
constatat că Lowenstein nu mai 
era în avion şi că uşa de de
barcare a aparatului era deschisă» 
Motivele şi felul dispariţiei au 
rămas un mister. Nu se ştie? 
dacă Lowenstein a greşit uşa 
şi din neprecauţiune a căzut 
din avionul care se afla la o 
înălţime de 500 m., sau dacă e 
vorba de o sinucidere originală „ 
în felul ei.

Buna situaţie financiară în 
care se afla, nu esplică însă 
nici un motiv de sinucidere.

•
Petrecere câmpenească.

Societatea „Junii Bătrâni“ aduce 
la cunoştinţa onor. public, că va 
aranja o petrecere câmpenească 
Duminecă în 8 Iulie a. c. în 
capul Poenii pe „Livada Junilor 
Bătrâni“. Focuri pentru prepa
rarea mâncărilor vor sta la dis* \ 
poziţia publicului în mod gra
tuit. Plecarea va fi Duminecă la 
ora 8 dim. din faţa liceului „A. 
Şaguna“ în frunte cu muzica 
Vânătorilor de munte. Membrii 
societăţii sunt rugaţi a lua parte 
cu toţii la plecare în corpore.
In caz de timp nefavorabil, se 
amână pe proxima Duminecă. — 
Comitetul.

Concertul tenorului Ştefă- 
nescu Galaţi, membru al ope
rei române din Cluj, are loc 
astăzi, Sâmbătă, seara la ora 9 
la Redută. Bilete seara la casă. f 
Atragem atenţiunea publicului 
nostru asupra acestui concert* | 
la care îşi dau concursul şi ar
tiştii Teatrului National din Cluj 
d na şi d-l Al. Şerban.

••
Aviz. Nefalsificate sunt ca

ramelele cu lapte „Stollwerck* 'r 
numai cu emblema „Stollwerck*" 
pe fiecare bomboană.

• I
In atenţiunea vlllglatariştllor.

Atragem atenţiunea publicului 
românesc şi viligiaturiştiior sta* 
biliţi la Braşov» Noua» Dârste şi 
Săcele asupra restaurantului 
nCarpaţiim din Dârste, proprie
tatea d-lui Lazar Radu, unde 
se servesc ziua şi seara mân
cări calde» reci şi beuturi răco 
ritoare. Restaurant nou clădit cu | 
o sală splendidă şi spaţioasă j  
potrivită pentru petreceri. Pre* ; 
juri convenabile. 1—& f
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